
第２回実施報告 

テーマ 

「尼崎とハンセン病問題」        

～外島保養院跡地フィールドワーク～ 

日 時 

平成29年9月6日（水曜日） 

午前8時30分から午後0時30分まで 

場 所 
外島保養院跡地・五社神社(大阪市西淀川区) 

常念寺 浄土真宗本願寺派(尼崎市大物町) 

講 師 外島保養院の歴史を残す会共同代表  三 宅 美千子 さん 

福祉運動みどりの風  原 田 恵 子 さん 

参加者 ２８人 

 

事業の目的 

 

外島保養院は１９０９年～１９３４年まで大阪の地にあった。その後、ハンセン病

療養所が大阪から排除され、官民一体となってハンセン病患者への隔離収容政策が

進められた歴史が大阪の各地にある。フィールドワークを行うことにより、そうした

歴史を知り、より身近な問題として捉え、人権意識を高めることを目的に実施した。 

実施内容 現地の視察及び講師による講話 

参加者から

の感想 
別添アンケート結果 

成果と課題 

具体的な話を聞く機会が少なかったが、視察・講話などを通じて、意識関心が高まった

ことが成果としてあげられる。また、地域総合センター神崎からトライやるウィークの

生徒６人の参加があり、貴重な体験となった。 

その他 市職員研修としても位置づけ実施した。 

 

 

 

 

 

 

 



じんけんスタディツアー第２回事業アンケート結果 

 

人 数：２８人（アンケート回答１６人） 
 

★本日の事業のことを何でお知りになりましたか（複数回答可） 

 １ 市報あまがさき：０人  ２ ホームページ：０人  ３ チラシ：２人（入手場所：講演会 １人） 

４ あまサポネット：１人  ５ 知り合いから聞いた：５人    

６ その他：９人（職場体験：１人 フェイスブック：３人 トライやるウィーク：２人 職場：１人） 

 

★本日の事業に参加したきっかけはですか（複数回答可） 

 １ 内容に興味があった：７人   ２ 講師に興味があった：０人   ３ 人に勧められた：１人 

 ４ 自己研修として：５人     ５ 以前に参加したことがあったから：０人         

６ 無料だから：２人       ７ 現地の視察ができるから：４人 

８ その他：３人（職場体験：１人、トライやるウィークだったから：２人）   

 

★今までに人権啓発の催しや事業に何回参加されたことがありますか 

 １ はじめて：５人  ２ ２～４回：２人   ３ ５回～９回：２人 ４ １０回以上：５人  

◆ 無記入：２人 

 

★外島保養院跡地フィールドワークについて 

 １ 大変良かった：５人 ２ 良かった：９人  ３ 普通：１人  ４ 良くなかった：０人 

◆ 無記入：１人  

その理由 

 ・現地の視察が出来た。講師の説明が分かりやすかった。 

 ・ハンセン病のことをとてもよく知れた。 

 ・２府１０県が集まってきて、大変そうだった。 

 ・少し話が聞きづらかったけど、碑石が見れて良かった。 

 ・碑文を読むのは、資料でも良かったかも。 

 ・現地を訪れ、話を聞くことが出来たため。 

 ・一度訪ねてみたかったところでした。今は、工場地帯、大きな道路に囲まれて当時の様子の跡もない

ですが、碑をみて歴史の重みを感じました。他の療養所に外島の入所者が移り、自治意識を広めたと

いう点も興味深かったです。 

 

★五社神社フィールドワークについて 

 １ 大変良かった：４人  ２ 良かった：９人  ３ 普通：２人  ４ 良くなかった：０人 

◆ 無記入：１人 

その理由 

 ・五社神社とハンセン病の関係が良く分かった。 

 ・神社にも繋がりがあったことが分かった。 

 ・いろんな物や話があったり、聞けたりしたので良かったです。 

 ・写真を回してもらってよかった。 

 ・現地を訪れ、話を聞くことが出来たため。 

 ・患者の救出や、捜索活動に行政は消極的で軽症者が積極的に行ったと聞き、非常時でさえ、排除があ

ることにショックでした。 

 



★常念寺 浄土真宗本願寺派フィールドワークについて 

 １ 大変良かった：４人  ２ 良かった：８人 ３ 普通：２人  ４ 良くなかった：０人 

◆ 無記入：２人  

その理由 

 ・仏像をこんなに間近で見れる機会はないから。 

 ・遺骨がどうなったのか分からなかった。 

 ・お寺の中には入れたから。いろんなことが分かったから。 

 ・現地を訪れ、話を聞くことが出来たため。 

 ・納骨の問題、考えさせられました。 

 

★講師（展示、フィールドワーク説明者）について 

 １ 大変良かった：５人  ２ 良かった：８人 ３ 普通：２人  ４ 良くなかった：０人 

◆ 無記入：１人  

その理由 

 ・話し方がゆっくりで分かりやすかった。 

 ・質問にちゃんと丁寧に答えていたから。 

 ・いろんな質問にすぐ答えていたけど聞きづらかった所もあった。 

 ・最初、車などが通って、声が聞こえにくかった。他の２つは聞こえました。 

 ・お話の中に、講師の誠実さが感じられ、お話も聞きやすかったため。 

  ・たくさんの史料に基づき、お話も入所者が感じたこと、経験したことを想起させる語りでした。三

宅さんの自らの地域の負の歴史を明らかにしたいという問題意識に感服でした。 

 

★内容・テーマについて 

 １ 大変良かった：４人  ２ 良かった：１１人 ３ 普通：０人 ４ 良くなかった：０人  

◆ 無記入：１人 

その理由 

 ・もともと関心があったので。 

 ・このテーマでなければ、ハンセン病のことをずっと知らないままだと思うから。 

 ・ハンセン病によるつながりが分かった。 

 ・ハンセン病のことが良くわかったから。 

 ・ハンセン病について考える機会を与えて頂いた。 

 

★運営について 

 １ 大変良かった：２人 ２ 良かった：１２人  ３ 普通：１人  ４ 良くなかった：０人 

◆ 無記入：１人 

その理由 

 ・間の移動がスムーズだった。 

 ・できれば、簡単なスピーカー、拡声器がほしかった。 

 ・流れが良かった。 

 ・詰まったりせず、行動していたから。 

 ・常念寺の住職とは事前に打合せしておいたほうがいいのでは。 

 ・話し声が聞こえにくいところがあったため、マイク等があればより良かったです。 

 ・中学生のトライやるの参加も良かったのではないかと思います。若い世代に伝えたい内容なので。 

 

 



★視察場所について 

 １ 大変良かった：７人  ２ 良かった：９人    ３ 普通：０人   ４ 良くなかった：０人 

その理由 

 ・尼崎から近い 

 ・最も身近な｢療養所｣でありながら、外島保養所については良く知りませんでしたので、貴重な機会

をいただけた。 

 ・ハンセン病との関係が良く分かった。 

 ・それぞれハンセン病に関するきっかけがあったから。 

 ・現地が見れて良かったから。 

 ・尼崎に近く、移動時間が短かったため。 

 

 

★時間について 

 １ 大変良かった：２人  ２ 良かった：８人    ３ 普通：５人   ４ 良くなかった：１人 

その理由 

 ・長くもなく、短くもなく、疲れない時間帯なので。 

 ・朝早かったですが、仕事がたまたま午後からでしたので参加できました。 

 ・ずっと立っているのが辛かった。 

 ・少し疲れたから。 

 ・ちょっと長いと思いました。 

 ・半日の時間が良かったです。 

 ・半日で終わるのは、平日の場合参加しやすい。 

 

★本日のカリキュラムに参加してのご感想を教えてください 

 １ 大変良かった：５人  ２ 良かった：９人    ３ 普通：２人   ４ 良くなかった：０人 

その理由 

 ・中学生の子どもが参加していたので。若い世代にハンセン病問題について考えてもらいたい。 

  ・関西で、ハンセン病について話してもなかなか伝わらないと感じていたが、このような企画があり、

多くの方が参加されることに希望を思えました。 

  ・ハンセン病のことをとてもよく知れて良かった。 

  ・ハンセン病に関する詳しいことは知らなかったので知れて良かった。 

  ・ハンセン病について、いろんなことが知れたから。 

  ・説明にもらった団体が、どのような主旨をもっているのか。その部分を伝えないと研修としては、

いまいち伝わっていないのではないか。自分で、ハンセン病のことを調べて学んでいるので、現地

で見て分かったが、無塚しいのではないかと思う。ハンセン病のことを学ぶことは人権の何を考え

ほしいのか。その問いが必要ではないか。 

 

★本日のカリキュラムに参加したことで人権についての考え方に変化はありましたか 

 １ 「人権」について新しいことを知った      ５人 

 ２ 「人権」について理解が深まった       １１人     

３ 「人権」について考えるきっかけになった    ０人 

４ 特にない                   ０人 

５ 何も思わなかった               ０人 

 

 



★本日のカリキュラムに参加して何か行動しようと思いましたか（複数回答可） 

 １ 人権問題に関心を持ち偏見を持ったり差別をしないようにしたい  ８人 

 ２ 人権問題についてもっと知識を深め勉強する機会を持ちたい    ８人 

３ 今回の内容を家族や友だちに説明し話を持つ機会を持ちたい    ６人 

４ 他の人権に関するイベントにも機会があれば参加したい      ７人 

５ その他                            １人 

 ・身近に大きな人権侵害があったということ。人権課題は、すぐそばにあるということを共有してい

きたいです。 

 

～よろしければあなた自身のことについてお聞かせください～ 

 

★年齢  

１ ２０歳未満：３人 ２ ２０歳代：１人  ３ ３０歳代：１人  ４ ４０歳代：６人 

５  ５０歳代：３人  ６ ６０歳代：２人  ７  ７０歳以上：０人 

★性別   

１ 男性 １１人      ２  女性 ４人 

★職業  

１ 学生：５人      ２ 会社員：２人    ３ 自営業：０人    ４ 公務員：５人 

５ 主婦（夫）：０人      ６ 無 職：０人       ７ その他：４人 

★お住まい  

１ 中央（本庁）地区：０人    ２ 小田地区：３人      ３ 大庄地区：１人   

４ 立花地区：５人        ５ 武庫地区：０人      ６ 園田地区：１人      

７ 市外：５人（西宮市：１人、西淀川区：１人、京都市：１人、大阪市：１人） ◆無記入：１人 

 

★本日の感想やご意見・ご希望、また、講師へのメッセージなどございましたら 

ご自由にお書き下さい。 

・いろいろと説明いただきありがとうございました。 

・その人の存在をなくしてしまうほどの徹底した隔離は確かにハンセン病だけかもしれ

ませんが、感染症については、HIVもインフルエンザでも予防といったただしいもの

のような顔をしてたやすく偏見、差別が起こります。そういった視点で｢無らい県運動｣

についても深める機会を企画していただきいです。家族訴訟についても取上げていた

だきたいです。 

・ハンセン病の「らい予防法」という法律が出されてからの外島保養院やその後が知れ

て良かったです。 

・とてもハンセン病のことが分かってよかったです。色々な話も聞けていい体験となり

ました。 

・通勤が大物からとのことでしたが、後に出来島駅ができていて、その距離の近さが、

外島での再建を阻んだと史料で読んだことがあります。あと、０ｍ地帯に建てたと解

説されていましたが、間違いです。工業化の中での公害で地盤沈下が進んだ地域です。

公害の被害者でもあるとの説明をしてもらえるとうれしいです。 

・せっかくバスを借りたなら、もっとゆっくりと１日かけて見学や学習をしたい。 

・歴史から学ぶことは、これからの社会のあり方を考える上で不可欠のことで、この問

題を風化させてはいけないと感じました。ありがとうございました。 

・休憩がほしかったです。 

 


